

“间谍”风波再起 美俄“暗战”跨年

在世界各地辞旧迎新之际，俄罗斯联邦安全局(FSB)发布消息称：因涉嫌在俄从事间谍活动，美国公民保罗·惠兰被捕。就在惠兰被捕15天前，俄罗斯女子玛丽亚·布京娜在美国联邦法院承认非法充当“外国代理人”。随着“谍战”事件诸多细节浮出水面，真相也越发扑朔迷离。美俄“间谍斗法”释放了何种信号？新的一年，美俄关系将何去何从？



酒店拿U盘 “间谍”当场被抓

俄罗斯媒体3日援引俄特工部门消息人士的话报道，美国人保罗·惠兰日前被俄方抓捕，原因是他试图从一名俄籍人士那里获取涉及俄国家机密的U盘。此外，惠兰长期通过俄社交网络拉拢经美国情报机关筛选，可能涉密的俄罗斯人。

据报道，2018年12月28日，惠兰在其居住的莫斯科大都会酒店房间拿到了一名俄罗斯故交带来的U盘，该设备中存储有某保密单位所有工作人员的名单。惠兰获取U盘后数分钟，俄联邦安全局办案人员闯进惠兰的房间，将其当场抓获，并从他身上搜出U盘。

俄特工部门一名消息人士披露，惠兰10年前注册了多个俄社交网络账号，并经常在网上结识俄罗斯人。近两年来，惠兰与某些俄网友建立了稳固联系并开始到访莫斯科。一旦发现“猎物”，惠兰就会尽可能与其建立信任关系，甚至参加网友的家庭庆祝活动，进一步对其进行拉拢。这次与惠兰在大都会酒店见面的俄罗斯人，就曾被惠兰多次拉拢以获取俄相关机关工作人员信息。

美先“发难” “数小时内”领事探视

美驻俄大使洪博培本月2日在莫斯科探望了被俄方拘留的惠兰，并表示美驻俄使馆将对其提供支持。

当天，美国国务卿迈克·蓬佩奥要求俄罗斯方面允许美方“数小时内”领事探视一名在押美国“间谍”嫌疑人。

蓬佩奥告诉媒体记者，美方如果发现俄方对美国公民保罗·惠兰的拘押“不适当”，将要求俄方立即释放惠兰并让他返回美国。

美联社报道，惠兰在加拿大出生，在美国长大，父母是英国人。

惠兰的兄弟戴维·惠兰4日证实，惠兰同时持有美国、英国、爱尔兰和加拿大国籍。戴维·惠兰4日代表兄弟发表声明，敦促美国向俄罗斯施加压力，帮助保罗·惠兰获释；爱尔兰外交与贸易部4日说，将尽可能向惠兰提供帮助；英国外交大臣杰里米·亨特同一天说，英国政府正力所能及地提供帮助。

多国跟进 要求派代表赴俄会面

继美国、英国和爱尔兰之后，加拿大向俄罗斯要求领事探视遭俄方拘押的“间谍”保罗·惠兰。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃7日表示，除美国外，俄方还收到了其他一些国家的请求，希望派出代表与惠兰进行会面，因为后者还拥有这些国家的国籍。俄罗斯已经准备好适时为上述国家代表安排会见，“如果惠兰本人认为有必要”。

扎哈罗娃说，目前只有美国派出代表与惠兰进行了会面，不过美方没有提出再次会面的要求。

定调 俄以间谍罪指控 拘押期至2月底

美国男子保罗·惠兰的律师3日说，俄罗斯首都莫斯科一家法院以间谍罪名对惠兰签发逮捕令。俄方人员证实，惠兰受到间谍罪名指控。

惠兰的律师弗拉基米尔·热列边科夫告诉路透社记者，根据莫斯科列福尔托沃法院签发的逮捕令，惠兰至少要在列福尔托沃监狱拘押至2月28日。

热列边科夫告诉俄罗斯媒体，他3日向法院递交材料，申请让惠兰获得保释、由法院决定保释金额。

俄罗斯塔斯社报道，俄方调查机构一名人员证实，惠兰受到间谍罪名指控，拘押期至2月底。

依据俄刑法第276条规定，如果外国人或无国籍者收集、窃取、保存并向他国、境外组织及其代理人传递包含俄国家秘密或危害俄国家安全的情报，须对其判处有期徒刑10年至20年。

资料 FSB

俄罗斯联邦安全局（英译Federal Security Bureau，简称FSB）。苏联解体后，克格勃改制为俄罗斯联邦安全局，与英国军情六处、美国中央情报局和以色列摩萨德一起，并称为“世界四大情报组织”。

俄罗斯联邦安全局最主要负责俄罗斯国内安全事务，而负责国外谍报工作的则为俄罗斯对外情报局（FIS），然而，FSB内部含有一个政府单位FAPSI，专门进行国外的电子监控，也就是说，FSB可以自行调整行动内容。例如可以通过总统直接下令，进行全世界的反恐军事行动，而且在需要的时候，FSB也可以公布法律实施或是与其他俄国情报单位合作，在车臣共和国内，FSB就曾与俄罗斯内政部底下的GRU、内部小组、俄罗斯特种部队合作。FSB必须为俄罗斯内部事务负责，例如反情报、与黑社会、恐怖份子或毒枭对抗。

链接 南非“维基百科事件”

2015年2月23日，总部设在卡塔尔的半岛电视台突然曝光数百份南非等国情报机构的绝密档案。这些档案涉及到南非与一些国家的幕后交易，及各国在重大国际事件背后频繁的间谍行动。

被泄露档案的时间跨度从2006年一直到2014年12月。这些情报既有南非国家安全局特工撰写的细节简报和内部分析资料《操作目标分析》，也有南非情报机构与美国中情局、英国军情六处、俄罗斯联邦安全局、以色列“摩萨德”及亚洲一些国家情报机构之间的秘密往来信函。

从泄露的情报可以看出，南非在结束种族隔离制度的20年内，已经成为外国间谍们角力的新战场。一份情报显示，英国军情六处曾求助于南非情报机构，希望协助保护他们招募朝鲜间谍。南非的情报机构还破获了一起窃取武器情报案，虽然诱捕了一些人，但以色列的“摩萨德”依然得到了这份反坦克导弹的图纸。后来，南非情报机构还就此与“摩萨德”讨价还价，试图收回。另外，美国中情局也曾多次在巴以问题上指手画脚，对南非的情报机构提出一些要求。

这一事件被认为是南非的“维基百科事件”，也是斯诺登泄密事件后国际上最重要的一次情报泄密事件。媒体指出，这次泄密事件“让人们前所未有地洞察全球间谍们神出鬼没的幕后交易和高度政治化的境界”。

■来源：新华社、西安晚报

